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Istituto Giannina Gaslini

INVITO STAMPA 13/04/12

Giornate Gasliniane
“La Ricerca”

Lunedì 16 aprile 2012

Aula Magna, Istituto G. Gaslini, Genova

Genova. Lunedì 16 aprile 2012 presso l’Aula Magna dell’Istituto Giannina Gaslini si terrà la “Giornata Gasliniana” dedicata a “La Ricerca”: una giornata di incontri e seminari dedicati all’importante attività scientifica fiore all’occhiello dell’IRCCS pediatrico genovese, da anni leader in Italia nella ricerca scientifica pediatrica.
La mattinata - dedicata agli “addetti ai lavori” – approfondirà gli aspetti più tecnici dei diversi filoni di ricerca realizzati al Gaslini, con le relazioni dei dottori Alberto Martini, Edoardo Lanino, Francesco Frassoni, Luis Galietta, Federico Zara e  Mirko Ponzoni.
Nel pomeriggio dalle ore 15.15 dopo i saluti del Presidente dell’Istituto, prof. Vincenzo Lorenzelli e delle autorità presenti, alle ore 15.45 il professor Alberto Mantovani, Direttore Scientifico dell’Istituto Clinico Humanitas di Milano, terrà la “keynote lecture” dal titolo “Dal moscerino della frutta alla salute globale”. 
Alle ore 16.30 il Direttore Generale del Gaslini, dottor Paolo Petralia presenterà l’ “Annual Report 2011 Istituto Gaslini” illustrando i dati complessivi di attività dell’Istituto relativi al 2011, a seguire il Direttore Scientifico prof. Lorenzo Moretta annuncerà i risultati della ricerca dell’IRCCS pediatrico genovese.

Alle ore 17.00 S.E. Cardinale Angelo Bagnasco, Presidente Fondazione Gaslini saluterà i presenti e premierà i tre ricercatori vincitori del “2012 Gerolamo Gaslini Young Investigator Awards”. Seguirà rinfresco nei locali attigui all’Aula Magna.
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