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Fibrosi cistica: dall’età pediatrica all’età adulta

1° incontro

L’infezione polmonare

Giovedì 30 settembre dalle ore 14.00, presso la Badia Benedettina della Castagna di Genova Quarto, il Centro Regionale Fibrosi Cistica di Genova della Clinica Pediatrica – Istituto G. Gaslini, con la collaborazione della Lega Italiana Fibrosi Cistica – Associazione Ligure, organizza un incontro dedicato ai problemi dell’infezione broncopolmonare in Fibrosi Cistica. Si tratta del primo di una serie di incontri intesi ad approfondire i diversi aspetti della malattia dall’età pediatrica all’età adulta. 

“Scopo di questo convegno è iniziare ad interagire con i medici dell’adulto al fine di creare una base culturale comune – spiega la prof. Renata Lorini, direttore della Clinica pediatrica del Gaslini - per attuare la necessaria sinergia assistenziale nei confronti dei pazienti affetti da Fibrosi Cistica. Grazie al miglioramento dei protocolli di terapia, infatti, la vita media dei pazienti con Fibrosi Cistica è aumentata in misura rilevante nel corso degli ultimi venti anni e la casistica afferente al nostro Centro è composta in percentuale sempre più numerosa da adulti”. 
In questo primo incontro si prenderà in esame l’infezione polmonare e gli argomenti in programma verranno trattai sulla base dell’esperienza acquisita e alla luce delle ultime segnalazioni in letteratura, da relatori del Centro Fibrosi Cistica e delle U.U.OO Malattie Infettive e Laboratorio di Microbiologia dell’Istituto G. Gaslini.
Tra i relatori: il dottor Gino Galieta del Laboratorio di Genetica Molecolare e Citogenetica dell’Istituto Gaslini, il prof. Gianni Mastella , Direttore della fondazione per la Ricerca sulla Fibrosi Cistica, il prof. Claudio Viscoli, direttore della Clinica Malattie Infettive, il dottor Giovanni Taccetti del Centro Fibrosi Cistica del Meyer di Firenze.
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