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Istituto Giannina Gaslini

“Seminario sulla cooperazione con i Paesi in Via di Sviluppo”

Presentazione “Associazione Children in the world” ONLUS
23  settembre  2010, ore 15.00

Centro Internazionale di Studi e Formazione Germana Gaslini CISEF
Badia Benedettina della Castagna, via Romana della Castagna

Genova

Chirurghi, cardiologi, ortopedici, infermieri dell’Istituto Gaslini: sono tante le persone che negli ultimi trent’anni hanno messo - e mettono tuttora - la propria professionalità al servizio dei più bisognosi: i piccoli malati dei paesi in via di sviluppo. Dalle singole esperienze di un significativo gruppo di volontari dell’Istituto Gaslini nasce l’associazione “Bambini nel mondo - Children in the world” ONLUS. 
La nuova associazione di volontari che opererà in diversi paesi del mondo, si presenta in occasione del “Seminario sulla cooperazione con i Paesi in Via di Sviluppo” che si terrà giovedì 23 settembre 2010 nel Salone dei congressi del Centro Internazionale di Studi e Formazione Germana Gaslini (CISEF) presso la Badia Benedettina della Castagna di Genova. 
Il seminario, introdotto dal direttore generale dell’Istituto Gaslini dott. Paolo Petralia, entrerà subito nel vivo con la relazione del prof. Vincenzo Lorenzelli: “La cooperazione internazionale nel terzo millennio”, presidente dell’Istituto pediatrico genovese, già membro del Comitato Consultivo per la Cooperazione allo Sviluppo, e della Commissione per le Organizzazioni non governative O.N.G del Ministero degli Affari Esteri. Seguirà l’interessante intervento di Padre Piero Gheddo, Missionario del P.I.M.E. (Pontificio Istituto Missioni Estere) dal titolo: “Perché l’Africa non si sviluppa?”. 
Nella seconda parte dell’incontro è prevista una tavola rotonda ricca di racconti e ricordi di esperienze vissute in tanti anni di volontariato, e di progetti per il futuro, moderata dal dottor Giovanni Calza, presidente della Associazione “Bambini nel mondo - Children in the world” sulle “Esperienze di volontariato nei Paesi in Via di Sviluppo” alla quale parteciperanno il dott. Giovanni Mottini (Università Campus Biomedico di Roma), il dott. Walter Gomarasca (Poliambulanza Charitatis Opera di Brescia) e alcuni dei medici del Gaslini che da oltre vent’anni si recano – gratuitamente  - in Africa e in Asia per salvare tanti bimbi che, senza il loro intervento, non avrebbero alcuna chance di sopravvivenza: l’ortopedico dott. Silvio Boero, il chirurgo pediatrico dott. Piero Buffa, e l’infettivologo dott. Enrico Mantero.
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