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Corso di Farmacovigilanza in Pediatria 
I bambini sono spesso esposti a terapie che si avvalgono di farmaci privi dell’indicazione per età, dosaggio o formulazione, la sorveglianza sulle reazioni avverse ai farmaci assume un’importanza rilevante per migliorare le conoscenze sul profilo di rischio dei farmaci impiegati in età pediatrica

2 dicembre 2010

Badia Benedettina della Castagna, Genova

Il Centro Internazionale di Studi e Formazione “Germana Gaslini” (CISEF) organizza domani, 2 dicembre, presso la Badia Benedettina della Castagna la prima giornata del corso “Farmacovigilanza in Pediatria”. 
Obiettivo del corso è fornire agli operatori sanitari che svolgono la loro attività professionale in ambito pediatrico strumenti di formazione, informazione e di aggiornamento relativamente alla Farmacovigilanza e di approfondire alcune metodologie di studio applicabili in ambito ospedaliero. 
La popolazione pediatrica è spesso esposta a terapie che si avvalgono di farmaci privi di indicazione per età o per dosaggio o formulazione, la sorveglianza sulle reazioni avverse ai farmaci assume un’importanza rilevante per migliorare le conoscenze sul profilo di rischio dei farmaci impiegati in questa tipologia particolarmente fragile di pazienti. 
Poiché tale condizione riguarda anche l’utilizzo dei dispositivi medici, raramente immessi in commercio per un uso specificatamente pediatrico, in questo corso si affronteranno anche gli aspetti della vigilanza.

Sarà indagata anche l’opportunità della rilevazione delle segnalazioni spontanee negli ambiti delle medicine complementari e presentata l’organizzazione sanitaria a livello locale e nazionale per la rilevazione degli eventi avversi, in modo che i discenti abbiano una visione complessiva dei percorsi e delle funzioni dell’Osservatorio Nazionale di Farmacovigilanza.

In questo corso, dedicato a medici, infermieri e farmacisti operanti in ambito pediatrico, la docenza sarà affidata prevalentemente a relatori che operano in ambito istituzionale: Ministero della Salute, AIFA, Istituto Superiore di Sanità, Assessorato alla Sanità, dove convergono le segnalazioni e dove si elaborano i percorsi di imputabilità tra farmaco/dispositivo/fitofarmaco ed evento avverso.
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