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Inaugurati i nuovi “Centro Malattie Endocrinologiche” e “Centro Fibrosi Cistica” della U.O. Clinica Pediatrica dell’Istituto Gaslini
Il Centro “Malattie Endocrinologiche” della Clinica Pediatrica rappresenta un punto di riferimento nazionale per la prevenzione, la diagnosi e la terapia delle principali patologie del sistema endocrino. 
Il Centro Regionale di riferimento per la Fibrosi Cistica della Clinica Pediatrica dell’Istituto Gaslini è all’avanguardia nel campo della diagnosi e della cura della malattia da oltre 50 anni, da quando cioè il prof Cesare Romano ha dato inizio al primo Centro Fibrosi Cistica italiano presso l’ospedale genovese. 

La ristrutturazione è stata interamente finanziata dalla “Fondazione Maria Vilma e Bianca Querci”.
Si è conclusa la ristrutturazione totale dell’Unità Operativa Clinica Pediatrica dell’Istituto G. Gaslini diretta dalla professoressa Renata Lorini. Questo pomeriggio, alla presenza dei vertici dell’ospedale pediatrico e a una rappresentanza della “Fondazione Maria Vilma e Bianca Querci”, che ha finanziato l’intero intervento, è stato inaugurato il secondo piano dell’ U.O. Clinica Pediatrica dove hanno sede il Centro “Malattie Endocrinologiche” e il “Centro Fibrosi Cistica”, con la benedizione di Mons. Angelo Acerbi Arcivescovo Prelato del Sovrano Militare Ordine di Malta. 
Nell’ambito della celebrazione della “Giornata del malato” e nel ricordo di Giannina Gaslini (deceduta il 10 febbraio 1917), dopo la benedizione, presso l’Aula Magna del Gaslini Mons. Acerbi ha celebrato la S. Messa, animata dalla Schola Cantorum di San Prospero e Sessarego.

“Il Centro “Malattie Endocrinologiche” della Clinica Pediatrica del Gaslini rappresenta un punto di riferimento nazionale per la prevenzione, la diagnosi e la terapia delle principali patologie del sistema endocrino” ha ricordato il direttore generale dell’Istituto, dottor Paolo Petralia durante l’inaugurazione. “Viene infatti considerata una struttura di eccellenza per le complicanze endocrinologiche delle neoplasie infantili – ha aggiunto il direttore generale - per le patologie dell’osso in età evolutiva (a questo proposito si avvale del supporto diagnostico di un recentissimo apparecchio per lo studio DXA), per le patologie della tiroide e dello sviluppo puberale”. 

Vengono inoltre seguiti longitudinalmente pazienti con sequele endocrinologiche di patologie neurochirurgiche, reumatologiche, nefrologiche, gastroenterologiche ed ortopediche. 

La “Fondazione Maria Vilma e Bianca Querci” è nata nel 1994 per volontà del Comm. Marino Querci in memoria della figlia Maria Vilma e della moglie Bianca, con il compito di destinare gli utili del suo cospicuo patrimonio alla creazione ed al finanziamento della gestione di reparti di cura e centri di ricerca dell’Istituto Giannina Gaslini. Dal 1994 al 2010 ha sostenuto attivamente il Gaslini finanziando importanti progetti di ricerca,  ristrutturazione e ammodernamento tecnologico di reparti fondamentali come le U.O. di Nefrologia, Pneumologia, Cardiologia Invasiva, Farmacia e oggi la Clinica Pediatrica, per un totale di circa 10 milioni di euro. 

“Il Centro “Malattie Endocrinologiche” è il punto di riferimento per il “follow up” dei neonati con ipotiroidismo congenito, diagnosticati presso il Centro di Screening Regionale afferente alla Clinica Pediatrica ed è Centro di riferimento regionale per le patologie rare di interesse endocrinologico” ha spiegato il direttore dell’U.O.Clinica Pediatrica, prof. Renata Lorini.

Vengono inoltre gestite le problematiche relative alla transizione dei pazienti seguiti per endocrinopatie durante l’età pediatrica ed adolescenziale che devono essere appoggiati alle strutture cliniche dell’età adulta. Durante lo scorso anno 2010 molto rilevante è stata l’attività di ricovero in day hospital con più di 3000 accessi.

Oltre l’attività assistenziale il Centro “Malattie Endocrinologiche è molto attivo nella ricerca clinica avvalendosi di importanti collaborazioni con analoghi Centri nazionali ed internazionali. 
Il Centro Regionale di riferimento per la Fibrosi Cistica della Clinica Pediatrica dell’Istituto Gaslini è all’avanguardia nel campo della diagnosi e della cura della malattia da oltre 50 anni, da quando cioè il prof Cesare Romano ha dato inizio al primo Centro Fibrosi Cistica italiano presso l’ospedale genovese. Oggi il Centro, che viene intitolato alla memoria del prof. Romano, pioniere nello studio di questa malattia, svolge la sua attività mediante visite ambulatoriali e in regime di day hospital e di ricovero, mirata alla prevenzione, alla diagnosi e alla cura dei pazienti affetti da Fibrosi Cistica.
Attualmente il Centro segue in follow-up 220 pazienti (dei quali 125 liguri) con diagnosi accertata e 30 soggetti con manifestazioni cliniche correlabili alla Fibrosi Cistica. Il reparto, ristrutturato  con la massima attenzione alle norme atte a ridurre le infezioni intraospedaliere, attualmente dispone di 5 posti letto, e di una palestra dedicata ai pazienti ricoverati per l’esecuzione di programmi di rieducazione motoria.

I pazienti affetti sono caratterizzati dal punto di vista genetico e seguiti in follow up dal punto di vista respiratorio, fisioterapico, microbiologico, gastroenterologico, diabetologico, dietologico e psicologico. Dal 1997 è in atto il programma di definizione della diagnosi di Fibrosi Cistica sui soggetti individuati dal programma di screening neonatale per la malattia. 

I medici del Centro collaborano attivamente alla attività di screening neonatale per la malattia ed eseguono consulenze in tutte le Unità Operative dell’Istituto per l’identificazione di diagnosi tardive o atipiche della malattia. Collaborano, inoltre, con la Clinica Malattie Infettive dell’Ospedale San Martino per la realizzazione di un programma di cura per i pazienti adulti.

L’attività del Centro è supportata dalla Associazione Ligure della Lega Italiana Fibrosi Cistica. 

Il Centro è uno dei tre Centri FC Italiani scelti nell’ambito del primo core per ECFS European Clinical Trias Network.
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