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“1° Conferenza “International Paediatric Day”

Paediatric Nursing: Teaching Excellence and Patient Safety

Genova, Badia Benedettina della Castagna -  4th May 2011

Scientific Committee: Roger Watson, Loredana Sasso, Laura Fornoni, Annamaria Bagnasco

Mercoledì 4 Maggio 2011 si incontrano a Genova, presso la Badia Benedettina della Castagna di Genova Quarto, i ricercatori dell’Infermieristica Pediatrica più rilevanti a livello internazionale, per dare vita alla prima  Conferenza Internazionale nell’ambito della Ricerca Infermieristica, nata dalla collaborazione sviluppata tra l’Istituto “Giannina Gaslini”, il “Centro Internazionale di Studi e Formazione Germana Gaslini” (CISEF) e l’Università di Genova con la Scuola di dottorato in Metodologia della Ricerca Infermieristica.

Il titolo Paediatric Nursing: Teaching Excellence and Patient Safety pone in stretta relazione l’eccellenza nella formazione e la sicurezza del paziente, definendo la road map da seguire per i percorsi assistenziali. Personale infermieristico formato attraverso un percorso di laurea, aggiornato attraverso un sistema di formazione continua con un orientamento alla sicurezza del paziente ed al coinvolgimento della famiglia nei processi assistenziali. L’evento vuole anche offrire, alle infermiere pediatriche, una importante opportunità  di presentazione, attraverso la Session Poster, dei loro percorsi, ricerche, esperienze in modo contribuire al dibattito internazionale.
Per definire questa scelta di percorso sono state chiamate a portare il loro contributo persone di elevatissima fama a livello internazionale, in modo da attivare un confronto con le migliori esperienze europee. 
Fiona Smith: membro del Royal College of Advisor dedicato alla cura dei bambini e dei giovani, è il coordinatore delle Associazioni Infermieri pediatrici di “Europe Network” ed è stato fondamentale il suo contributo nello sviluppo di standard di riferimento in tutta Europa.

Presenterà una relazione con l’obiettivo di sviluppare alleanze Europee e Internazionali per influenzare e modificare le linee politiche, la formazione e l’erogazione dei servizi nell’ambito dell’assistenza in Pediatria ed in particolare con l’Istituto Giannina Gaslini.
 Edward Alan Glasper  professore presso la University of Southampton School of Nursing and Midwifery (UK), affronterà il tema della sicurezza e dell’assistenza centrata sulla famiglia.
Le relazioni saranno chiuse con  Roger Watson  professore presso University of Sheffield School of Nursing and Midwifery (UK) che farà il punto della situazione sul valore del “Nursing Pediatrico”, sull’importanza delle pubblicazioni scientifiche e sulla internazionalità.

Alla Conferenza saranno presenti il Direttore Generale dell’Istituto Giannina Gaslini Dott. Paolo Petralia, Il Direttore Sanitario dell’Istituto Giannina Gaslini Dott. Silvio Del Buono, il Direttore del CISEF Dott. Antonio Infante, il Coordinatore  del Dipartimento dei Servizi Assistenziali Dott.ssa Maria Lucia Sperlinga, il Presidente del Collegio Provinciale IPASVI Carmelo Gagliano.

I moderatori della Conferenza sono la Dott.ssa Loredana Sasso Professore Associato alla Facoltà di Medicina e Chirurgia nella disciplina infermieristica e la Dott.ssa Laura Fornoni Coordinatore del Corso di Laurea in Infermieristica Pediatrica e Responsabile del Settore Formativo Assistenziale del CISEF.
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