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Incremento esponenziale delle gravidanze tra le adolescenti 

E’ quanto emerso oggi al Convegno “Problematiche ginecologiche nell’infanzia e nell’adolescenza: un pianeta in continua evoluzione” organizzato in occasione dei 10 anni di attività dall’Ambulatorio di “Ginecologia Infanzia e Adolescenza” dell’Istituto Gaslini 

A 10 anni dall’apertura dell’Ambulatorio di “Ginecologia Infanzia e Adolescenza” l’unità operativa Ginecologia e Ostetricia dell’Istituto Gaslini ha organizzato per venerdì 6 e sabato 7 maggio il convegno “Problematiche ginecologiche nell’infanzia e nell’adolescenza: un pianeta in continua evoluzione” attraverso il “Centro Internazionale Studi Formazione Germana Gaslini” (CISEF).

Un vero e proprio focus sul mondo dell’adolescenza al femminile che parte dalle problematiche ginecologiche di bambine e a adolescenti fino a comprendere i disturbi endocrinologici, alimentari e psicologici legati allo sviluppo delle giovani “donne in costruzione”.

L’esperienza maturata negli anni di lavoro nell’ambito della ginecologia dell’infanzia e dell’adolescenza ha portato a cercare di ottimizzare una collaborazione fattiva fra il ginecologo e il pediatra, coinvolti nella realtà propria di una struttura ospedaliera interamente dedicata al bambino e alla mamma, come il Gaslini. 

L’Ambulatorio di “Ginecologia Infanzia e Adolescenza”, dove vengono effettuate più di 1000 ecografie e/o visite all’anno, ha presentato i dati raccolti in dieci anni di attività, che hanno visto numerose afferenze esterne (anche da altre regioni) per controlli sulla regolarità del ciclo mestruale, la dismenorrea o l’assunzione della terapia ormonale e patologie vulvo vaginale. Numerose consulenze vengono effettuate attraverso Day Hospital realizzati in collaborazione con tutti i reparti interni al Gaslini, che quotidianamente inviano consulenze ed ecografie relative a patologie endocrinologiche (puberta’ precoce, amenorree primarie conseguenti  a patologie genetiche o mal formative congenite, amenorree secondarie, diabete,ect.), trapianti di midollo, trapianti renali, anoressia nervosa, fibrosi cistica etc. e comunque ogni genere di patologia che può inficiare il benessere immediato dell’adolescente e la sua potenziale riproduttività futura. 

“Ciò ha affinato la nostra esperienza nel riconoscere precocemente anche le patologie più complicate e difficili da diagnosticare – ha spiegato Patrizia Ponte, resp. dell’Ambulatorio di “Ginecologia Infanzia e Adolescenza - in un campo in cui la prevenzione è fondamentale, soprattutto per salvaguardare la futura fertilità della ragazza in crescita”.

“In aumento esponenziale la gravidanza in adolescenza da qualche anno, e in netto aumento anche quest’anno  - spiega la dottoressa Patrizia Ponte - sono state 9 le gravidanze nel 2006, 11 nel  2007, 13 nel 2008, 28 nel 2009, per diventare 67 nel 2010 e a marzo 2011 abbiamo già 20 parti di adolescenti. 
Le gravidanze in adolescenza spesso portano a parti prematuri, a causa dell’immaturità fisiologica della partoriente. 
Parti prematuri: per le gravide con età minore di  18 anni sono il  48 %, tra i 18 e i 20 il 19%, mentre tra le adulte il 6/15 %, il dato del Gaslini è sensibilmente più alto: 22% di parti prematuri tra le donne adulte, poiché l’ospedale genovese è una struttura di 3°livello, dove afferiscono le gravidanze più complicate e a rischio non solo da tutta la Liguria ma da molte regioni italiane.

La situazione riconferma l’importanza dell’esistenza di un Ambulatorio di “Ginecologia Infanzia e Adolescenza”, in un centro ospedaliero che fornisce assistenza pre e post natale a tutte le minori italiane e non, per problemi psicologici, per la migliore qualità di vita e assistenza al neonato, spesso prematuro”.

Nel 2009/2010 le percentuali delle nazionalità sono state 57% Ecuador,28% Italia,15% altre.
Negli ultimi 2 anni le visite da 5/6 a mattina sono arrivate a 10/12, anche le percentuali di afferenza all’ ambulatorio dall’esterno è notevolmente aumentata negli ultimi 2/3 anni, sia per pazienti mandate da pediatri genovesi, sia da altre città. 

Da circa due anni sono stati aperti altri due ambulatori: “Gravidanza in adolescenza” e “Vaccinazione HPV” complemento all’ambulatorio “Prevenzione patologia cervico-vaginale”: vaccinazione e depistage sono metodiche complementari che devono assolutamente integrarsi al fine di prevenire il carcinoma cervicale. Solo la completa copertura vaccinale delle adolescenti può eradicare il virus che è causa del tumore dell’utero: i dati attuali indicano che questo obiettivo è ancora distante.
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