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Istituto Giannina Gaslini

COMUNICATO STAMPA 16/04/12
“Per i medici italiani il Gaslini è la struttura che fornisce le migliori cure in pediatria” 
Paolo Petralia Direttore Generale dell’Istituto Gaslini riporta i risultati del “Test Salute” pubblicato da Altroconsumo nell’aprile 2012

La Giornata Gasliniana dedicata a “La Ricerca” è stata anche l’occasione per fare il punto sulla situazione del Gaslini con la presentazione dell’ “Annual Report 2011 Istituto Gaslini”. 

Il Presidente dell’Istituto, professor Vincenzo Lorenzelli in apertura della giornata ha ribadito “la centralità della migliore assistenza realizzata attraverso una ricerca di eccellenza, non solo di base, ma sempre più traslazionale, da portare direttamente al letto del paziente, e applicata anche agli aspetti gestionali, in particolare nel campo dell’umanizzazione delle cure. I risultati di eccellenza che vedono il Gaslini al primo posto nella ricerca scientifica in campo pediatrico e al terzo posto considerando tutti gli oltre 40 IRCCS attivi in Italia, confermano l’efficacia di questa impostazione”. 
Prendendo spunto dalla riorganizzazione in atto nel Settore Risorse Umane dell’Istituto, il Presidente Lorenzelli ha colto l’occasione per chiarire la linea dell’Amministrazione  riguardo ai cosiddetti “precari della ricerca”: “Il Consiglio di Amministrazione non ha intenzione di creare nuovi precari: il periodo di formazione durante il quale l’Istituto forma i giovani alla ricerca – come avviene oggi in altre realtà similari -  non deve superare i 5 anni. Fermo restando questo fatto, abbiamo al Gaslini 42 persone che già alla data della delibera (adottata nello scorso luglio) avevano superato i 5 anni presso l’Ente: sarà nostro impegno aiutarle a continuare a poter fare attività di ricerca nei modi compatibili con le normative vigenti e sostenibili con i finanziamenti assegnati all’Istituto”.
Nell’ambito della presentazione dell’ “Annual Report 2011 Istituto Gaslini” il Direttore Generale Paolo Petralia ha illustrando i dati gestionali e complessivi di attività dell’Istituto relativi al 2011 sottolineando - in apertura della presentazione - come “ancora una volta la comunità medica e scientifica ha affermato con forza il gradimento del Gaslini come struttura che fornisce le cure migliori in pediatria: come si legge nel “Test Salute” pubblicato da Altroconsumo nell’aprile 2012”. “Apprezzamento dimostrato anche dalla grande vicinanza e partecipazione della gente che si esprime ogni anno non solo attraverso il 5Xmille ma anche nel voler essere “Amici del Gaslini”: sostenendolo con infinite piccole e grandi donazioni affinchè possa continuare a mantenere la sua struttura e la sua tecnologia sempre all’avanguardia” ha aggiunto Petralia.
“Tutto questo ci incoraggia ad affrontare, come sempre, i percorsi di riorganizzazione con la convinzione che il riconoscimento dell’eccellenza dell’Istituto permetterà di costruire soluzioni efficienti nel mantenimento dell’identità  e delle specificità del Gaslini” ha ribadito il Direttore Generale.
Il Gaslini continua ad essere centro di eccellenza e di attrazione: il 61% circa dei ricoverati proviene da fuori città e di questi il 41% da fuori Regione (le Regioni con maggiori accessi sono in ordine decrescente: Piemonte, Sicilia e Lombardia) e il 2,5 % da 90 Paesi del mondo.
Il Direttore Generale ha poi sottolineato il virtuoso processo di stabilizzazione di operatori interinali e precari nel settore amministrativo e assistenziale avviati a rapporti di lavoro a tempo indeterminato: su 161 sono state stabilizzate 65 persone, senza aumento di costi. “Restano 96 lavoratori che potremo continuare a stabilizzare nel 2012 se la Regione Liguria continuerà a sostenerci in questo importante processo di riduzione del precariato”.

Il Gaslini nel 2011 si è anche consolidato sul piano internazionale: sono state siglate e stanno partendo “collaborazioni tra pari” con i migliori Centri Ospedalieri degli Stati Uniti e della Gran Bretagna e sono state attivate partnership per lo sviluppo clinico e scientifico con vari paesi del Mediterraneo (Palestina, Marocco e Kosovo).
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