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“Un grande ospedale colorato, che dà allegria, dona speranza, ma soprattutto ispira sicurezza” il commento di Tara Gandhi a margine della visita al Gaslini

La nipote del Mahatma Gandhi, impegnata nel creare strutture di accoglienza e assistenza sanitaria per bambini, ha chiesto di visitare l’Istituto Gaslini e alcune delle strutture di accoglienza che ospitano i piccoli pazienti dell’ospedale pediatrico 
Genova. “Un grande ospedale colorato, che dà allegria, dona speranza, ma soprattutto ispira sicurezza” è stato il commento sull’Istituto Gaslini, rilasciato da Tara Gandhi Bhattacharjee, nipote del Mahatma Gandhi, a margine della visita di due dei reparti all’avanguardia dell’ospedale pediatrico genovese.

La signora Gandhi, accompagnata dal presidente dell’ospedale, prof. Vincenzo Lorenzelli, dal direttore amministrativo Paolo Faravelli, dal direttore del CISEF, Antonio Infante, da Donato Bruccoleri, membro del Consiglio d’amministrazione, ha firmato il libro storico del Gaslini, che racchiude tutti le firme degli ospiti più illustri che hanno reso omaggio all’ospedale dal 1931 ad oggi, e ha ricevuto dal presidente Lorenzelli la medaglia del Gaslini, raffigurante l’angelo simbolo dell’ospedale “per il suo impegno quale testimone attiva del messaggio del nonno paterno – il grande Mahatma Gandhi - basato sulla pace, sul rispetto e sulla non violenza”. 

In seguito Tara Gandhi ha visitato i reparti di Cardiochirurgia e Radiologia, chiedendo molte informazioni ai rispettivi primari Lucio Zannini, e Gian Michele Magnano, circa le nuove tecnologie in dotazione all’ospedale e la provenienza internazionale dei piccoli pazienti; per poi concludere la sua visita genovese con la visita alle famiglie ospiti della Fondazione Cilla, che accoglie i parenti dei bambini ricoverati presso l’Istituto Gaslini.
Tara Gandhi, nipote del Mahatma, nella sua breve visita nel capoluogo ligure ha espresso il desiderio di visitare il Gaslini, noto per la sua eccellenza nella cura dei bambini, alcune strutture di accoglienza destinate ad ospitare le famiglie dei suoi piccoli pazienti, e la statua che raffigura il nonno paterno, il Mahatma Gandhi (studioso del Risorgimento Italiano e grande ammiratore di Giuseppe Mazzini) che si trova al Porto Antico, in Piazzale Mandraccio.

Vice-Presidente del Kasturba Gandhi National Memorial Trust, centro fondato nel 1945 dal Mahatma e intitolato a sua moglie Kasturba, per aiutare le donne e i bambini più poveri, Tara Gandhi è l’interprete appassionata del messaggio del nonno paterno fondato sul principio della non-violenza. Il suo progetto “Gandhi a Indore” è nato per creare strutture di accoglienza e assistenza sanitaria, per dare la possibilità alle donne di ricevere una preparazione professionale e ai bambini di accedere all’istruzione. Il centro di Indore è il più importante dell’India e gli aiuti vengono dati senza distinzione di razza e di casta.
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