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COMUNICATO STAMPA

20 ottobre Giornata Mondiale dell’Osteoporosi: iniziative al Gaslini

Domani 20 ottobre 2012 in occasione della Giornata mondiale sull’osteoporosi, Paolo Petralia  direttore generale dell’Istituto G. Gaslini di Genova  parteciperà al convegno-tavola rotonda “La Salute dello scheletro del bambino” organizzato  dalla Fondazione Raffaella Becagli nel Salone Brunelleschi dell’Istituto degli Innocenti di Firenze. Al convegno parteciperanno Rosa Maria Di Giorgi, assessore alla Pubblica istruzione del Comune di Firenze, la presidente dell'Istituto degli Innocenti, Alessandra Maggi,  Alberto G. Ugazio, direttore del Dipartimento di medicina pediatrica dell'ospedale pediatrico Bambino Gesù di Roma, Tommaso Langiano, direttore generale dell'Azienda ospedaliera universitaria Meyer di Firenze, Maria Luisa Brandi, medico specialista in osteoporosi e  presidente della Fondazione Raffaella Becagli.

Presso l’Istituto G. Gaslini, domani mattina 20 ottobre 2012, in occasione della giornata mondiale sull’osteoporosi, si terrà la terza edizione dell’iniziativa Ospedali a Porte Aperte dedicata alle donne affette da questa patologia. All’iniziativa (H) Open Day aderiranno gli ospedali italiani che sono parte del Network Bollini Rosa i quali, in occasione di questa giornata, metteranno a disposizione servizi gratuiti di prevenzione rivolti alle donne: visite, consulenze, conferenze ed esami specialistici. 

Il prof. Giorgio Bentivoglio, direttore dell’UOC Ginecologia e Ostetricia dell’Istituto Gaslini riceverà gratuitamente per consulenze, nell’ambito di questa iniziativa, sabato 20 dalle ore 9.00 alle ore 12.30, previo appuntamento al numero 0105636720/382.
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