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Quali approcci sono efficaci per la cura dell’Autismo? 
Un Congresso per guidare l’orientamento tra le molteplici offerte terapeutiche disponibili
 “Il trattamento dei disturbi dello spettro autistico:

Le linee guida dell’ISS - Realtà attuali e prospettive future”
30 Novembre 2012 - badia Benedettina della Castagna, Genova-Quarto

Genova, 29 novembre 2012. Quali approcci si sono dimostrati più efficaci nel miglioramento di bambini e adolescenti con autismo? Quali interventi farmacologici si sono dimostrati più efficaci? La precocità nel trattamento è in grado di potenziarlo? Sono solo alcuni dei quesiti in discussione domani, a Genova, presso il CISEF Gaslini in occasione del congresso “Il trattamento dei disturbi dello spettro autistico: Le linee guida dell’ISS - Realtà attuali e prospettive future” organizzato dall’UO e Cattedra di Neuropsichiatria Infantile dell’Istituto Giannina Gaslini e dal CISEF al fine di promuove la formazione continua in un ambito di grande rilevanza sociale, per garantire la realizzazione delle più attuali e delle più efficaci modalità di trattamento, con i contributi di esperti nazionali.

In particolare il congresso si propone di focalizzare l’efficacia dell’approccio legato alla psicologia dello sviluppo ed in particolare del lavoro sulle disfunzioni neuropsicologiche ad oggi riconosciute alla base dell’autismo, delle varie terapie cognitivo-comportamentali su specifici target, degli interventi psicoeducativi sulla crescita globale dei bambini autistici.

Vengono inoltre presentati i risultati delle ricerche e delle esperienze in corso presso l’Istituto Gaslini, l’Università di Genova, ASL e Centri liguri: gli apporti delle indagini biologiche e neuroradiologiche per l’avanzamento della conoscenza dei meccanismi fisiopatogenetici; una serie di iniziative altamente qualificate, che spaziano tra l’altro dalle tecnologie computerizzate e dalla robotica agli interventi di potenziamento delle abilità sociali, dalle esperienze artistiche alla preparazione ai processi di vita, dagli interventi psicoeducativi alle famiglie al Parent training.

Le Associazioni di categoria apportano in apertura ed in chiusura i loro contributi con le loro valutazioni sugli effettivi bisogni e con l’attestazione del loro ruolo attivo nel processo di miglioramento della presa in carico dei soggetti con autismo, in stretta integrazione con gli operatori sanitari e scolastici, in una prospettiva di lavoro congiunto e solidale.

Il congresso è stato realizzato su istanza inviata dalle associazioni nazionali ANGSA e FANTASIA a tutte le Regioni italiane al fine di diffondere il documento Linea Guida “Il trattamento dei disturbi dello spettro autistico (DSA) nei bambini e negli adolescenti”, edito a cura del Sistema nazionale per le linee guida dell’Istituto Superiore di Sanità del Ministero della Salute. 

Tale Linea Guida è rivolta agli operatori sanitari ed intende presentare i risultati della ricerca scientifica sul tema applicabili nella pratica clinica. Ciò permette l’orientamento tra le molteplici offerte terapeutiche disponibili attraverso l’approccio scientifico, per configurare risposte razionali adeguate ai bisogni delle persone con autismo. 

Questo documento fa seguito alle Linee Guida della Società Italiana di Neuropsichiatria dell’Infanzia e dell’Adolescenza (SINPIA) del 2005 ed al documento del Tavolo Nazionale sull’Autismo del Ministero della Salute del 2008.

Il congresso è stato organizzato a continuità degli interventi formativi per gli operatori sanitari liguri (neuropsichiatri infantili, pediatri, psichiatri, psicologi, neuropsicomotricisti, logopedisti, educatori professionali sanitari, tecnici della Riabilitazione Psichiatrica, infermieri e infermieri pediatrici), in precedenza effettuati nell’ambito dei lavori del Tavolo Regionale Autismo per incarico dell’Assessorato alla Sanità della Regione Liguria ed è aperto ad operatori esterni, tutti attivi nell’assistenza ai soggetti con Disturbi dello Spettro Autistico.

La centralità del congresso, dedicata al documento Linea Guida “Il trattamento dei disturbi dello spettro autistico (DSA) nei bambini e negli adolescenti”, è preceduta da una disamina generale sull’assistenza all’autismo oggi ed è seguita da una importante integrazione con i contributi provenienti dalla ricerca e dalle buone prassi.

Partecipano quali Relatori:

- per le Associazioni, nell’ottica dei bisogni dei parenti e delle famiglie:
L. Baroni - Presidente Nazionale ANGSA, Associazione Nazionale Genitori Soggetti Autistici

G.  Marino - Presidente Nazionale FISH, Federazione Italiana per il Superamento dell’Handicap, B. Ghelardoni - Presidente Ligure ANGSA, M.T. Borra - Presidente Ligure Gruppo Asperger, A. Brunetti - Presidente La Spezia ANGSA, L. Della Corte - Presidente Associazione Autismo Savona Guardami Negli Occhi Onlus, 
- per la Regione, nella prospettiva dell’organizzazione sanitaria e nell’ambito del Coordinamento del Tavolo Regionale Autismo: il Dr. S. Schiaffino
- per l’ambito Sanitario, nel merito delle azioni assistenziali sostenute:
M. Molteni – Direttore U.O. di Neuroriabilitazione II, IRCCS Eugenio Medea, Bosisio Parini (CO), G. Masi - Direttore U.O. Psichiatria e psicofarmacologia dello Sviluppo, IRCCS Stella Maris, Pisa, M. Pilone - Psicologo-Psicoterapeuta, Unità di Valutazione e Cura dell'Autismo, Centro di Riabilitazione extraospedaliera "PAOLO VI" o.n.l.u.s. Casalnoceto (AL), il Gruppo Regionale  Ligure Autismo - E. Veneselli, M.F. Battaglia, M.J. Baldizzone, M. Dani, G. De Nobili, V. Mosca, M. Pintaudi, C. Rela, F. Rossi.
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