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“GSE. ENERGIE PER IL SOCIALE” PER L’ISTITUTO  GIANNINA GASLINI

  Firmato   il   protocollo   d’intesa   per  la  realizzazione di impianti fotovoltaici

  presso l’Istituto genovese

Roma, 18 gennaio 2013: Nell’ambito del Progetto “GSE. Energie per il sociale” firmato il protocollo d’intesa tra Nando Pasquali, Presidente e AD del Gestore  dei  Servizi Energetici, Giuseppe Noviello, Presidente Holding Fotovoltaica SpA - società di F2i, il Fondo italiano che si occupa di investimenti  nel  settore  delle  infrastrutture, e Vincenzo Lorenzelli, Presidente dell’Istituto Giannina Gaslini, il più grande ospedale pediatrico di ricovero e cura a carattere scientifico del nord Italia.
Attraverso questa iniziativa di responsabilità sociale  d’impresa,  il Gestore dei Servizi Energetici   ha  inteso  promuovere  e  agevolare l’installazione di impianti a  fonti rinnovabili  di  alta  qualità  e interventi  di  efficientamento energetico,  di mobilità sostenibile e di illuminazione   intelligente presso   strutture operanti  nel sociale, coniugando tre dimensioni: sociale, ambientale ed economica.
L’intervento, realizzato grazie al generoso supporto di F2i, consiste nella realizzazione  di tre  impianti, uno  in  copertura  e due integrati, che sfruttano l’energia solare per la produzione di energia elettrica presso il nuovo  avveniristico padiglione denominato "Ospedale di Giorno", inaugurato lo scorso ottobre.
“Siamo onorati che questo nostro progetto di Responsabilità Sociale, che ha ottenuto  l'Alto Patronato della Presidenza della Repubblica, contribuisce in  modo  concreto e prezioso a supportare dal punto di vista energetico la sede  dell’Ospedale  di Giorno, progettato per riuscire a garantire cure a oltre 500  bambini  al  giorno.” ha dichiarato Nando Pasquali in occasione della firma.
Il professor  Vincenzo Lorenzelli ha espresso “grande soddisfazione per la realizzazione di questi impianti tecnologici che portano l’energia verde a beneficio dei nostri piccoli pazienti: una tecnologia che bene si inserisce nel nostro  disegno complessivo di sviluppo, orientato sempre di più verso la sostenibilità ecologica”.
Giuseppe Noviello ha infine sottolineato "il valore di questa iniziativa promossa dal GSE,  alla quale abbiamo partecipato - come società specializzata di F2i - con entusiasmo e che esalta il nostro impegno nel settore delle energie rinnovabili, in particolare per un Istituto la cui opera meritoria è riconosciuta in tutto il mondo. Siamo felici di poter contribuire in piccolo anche noi al sorriso di un bambino".
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