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Progetto: “La Child and Family Centred Care (c.f.c.c.): 

Famiglia e Bambino al centro di tutto il processo di cure: 

Reingineering dell’ Istituto G. Gaslini di Genova

Domani martedì 29 ottobre 2013 alle ore 14.30 presso l’Aula Magna dell’Istituto G. Gaslini (pad. 16) saranno presentati i quattro progetti operativi elaborati nel corso dell’ultimo anno dal Dipartimento di Emergenza e Urgenza e dal Dipartimento di Ematoncologia Pediatrica finalizzati all’umanizzazione delle cure all’interno dell’ospedale, nella progressione del programma iniziato nel 2011 nell’ambito del progetto “Child and Family Centred Care”.
Si tratta di una ricerca infermieristica attraverso la quale si vuole promuovere una modalità di pratica assistenziale che riconosce la centralità della famiglia nella vita del bambino con problemi di salute, e il ruolo terapeutico del coinvolgimento attivo della famiglia nel piano assistenziale del piccolo paziente.
Alla presentazione prenderanno parte il Direttore Generale dell’Istituto dottor Paolo Petralia, la dottoressa Loredana Sasso Professore Associato alla Facoltà di Medicina e Chirurgia nella disciplina infermieristica e la dottoressa Laura Fornoni Coordinatore del Corso di Laurea in Infermieristica Pediatrica e Responsabile del Settore Formativo Assistenziale del CISEF.

Il Gaslini, nell’ambito del Piano strategico quinquennale dell’Istituto, promuove l’umanizzazione delle cure anche a livello culturale, con seminari, incontri, formazione a distanza. Tutto questo nel confermare la visione e la missione del Gaslini: curare al meglio i bambini con la ricerca più aggiornata e i professionisti meglio formati, prendendosi cura del piccolo paziente e della sua famiglia.
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