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CENTRO REGIONALE TOXOPLASMOSI ED INFEZIONI IN GRAVIDANZA
Nell’Istituto Giannina Gaslini – Ospedale Pediatrico IRCCS è attivo da molti anni presso l’Unità Operativa Pediatria - Malattie Infettive, l’Ambulatorio finalizzato alla diagnosi e cura della “Toxoplasmosi e le infezioni in gravidanza”.

Tale struttura recentemente ha avuto il riconoscimento di Centro di riferimento per la Liguria.

Il nostro centro con l’ausilio diagnostico del Laboratorio dell’Istituto G. Gaslini e, per quanto riguarda la rosolia, del Laboratorio DISSAL dell’Azienda Ospedaliera Universitaria San Martino e grazie alla collaborazione del Servizio di Diagnosi Prenatale dell’U.O. Ostetricia e Ginecologia del Istituto G. Gaslini, è in grado di indagare le donne in gravidanza con problematiche infettive, con particolare riguardo per le malattie del cosiddetto gruppo TORCH (Toxoplasma, Rosolia, CMV, herpes), le quali rappresentano per la loro frequenza e gravità le principali cause di infezioni congenite.

In sintesi il nostro centro è in grado di svolgere:

· approfondimenti sierologici e virologici in donne i cui test di screening in gravidanza pongono il sospetto di infezioni con possibile trasmissione verticale

· counselling informativo anche preconcezionale

· in casi particolari (laddove ad esempio la paziente incontri particolari difficoltà presso i servizi vaccinali territoriali) possibilità di vaccinazione antirosolia per donne sieronegative per rosolia e non ancora in gravidanza

· inoltre il centro partecipa a studi scientifici (al momento studio AIFA denominato “CHIP” riguardante l’uso di immunoglobuline antiCMV nella prevenzione della trasmissione verticale del CMV)

· infine, considerato l’ambito pediatrico in cui opera il centro, vengono seguiti i bambini nati da madre con infezione in gravidanza.
Il Centro per la diagnosi e cura delle “Toxoplasmosi e le infezioni in gravidanza” è coordinato dal Dott. Emilio Cristina, Day Hospital/Ambulatorio U.O. C. Pediatria - Malattie Infettive.
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